

UNION REPUBLICANA

ORGANO DEL PARTIDO EN ESTE DISTRITO

LIBERTAD IGUALDAD Y FRATERNIDAD

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN TODA ESPAÑA AL MES

Cincuenta céntimos de peseta

DIAS DE PUBLICACION

3, 10, 18 Y 26 DE CADA MES

No se devuelven originales

OFICINAS

DIRECCION REDACCION Y ADMINISTRACION
CONSTITUCION 21

República y Religión

Con cuanta satisfacción no leyéramos «La lectura popular» del día 15 que no hemos podido sustraernos a dirigirnos a ella en contestación, si quiera sea por agradecimiento, a las frases de respeto que le hemos merecido y a la benevolencia con que nos trata a raíz del hermoso acto celebrado en el teatro el cinco de los corrientes con motivo de la visita con que nos honraron los señores Salmeron y García y el afamado Dr. Rico.

Nos dice D. Adolfo Clavarana, que es el firmante del artículo, que «ya han tenido los oriolanos el disgusto de escuchar las blasfemias, horrores y disparates que se escuchan por todas partes gracias a las libertades de perdición que en España abrieron las puertas a los sectarios de todas castas, para que pudieran corromper pueblos, engañarlos, arrancarles la fé, etcétera, convirtiéndolos en escabel de los encumbramientos políticos a que aspira en esta tierra española todo el que lleva la camisa rota».

Habla en este artículo el Sr. Clavarana, como vulgarmente se dice por boca de ganso, porque confiesa que la enfermedad de un hijo le privó del humor necesario para asistir a funciones de dicha clase, dando como auto de fé la instantánea sacada por la vehemencia de un hombre de corazón, que dista mucho de ser de talento para digerir cosas que aunque dichas en castizo castellano no debió entender una sola palabra, pues que de lo contrario se hubiera abstenido de escandalizar y de promover la salvajada que con verdadero dolor, por nuestra parte tuvimos la desdicha de presenciar en esta culta ciudad.

Ya lo dijimos en nuestro número anterior: en el teatro no se lanzaron blasfemias, no se dijeron horrores, no se vertieron disparates, no se hirieron sentimientos, solo se expusieron doctrinas en tonos correctísimos, sin ofensas para nadie, se emitieron opiniones basadas en datos geológicos, en hechos históricos, doctrinas que nosotros simplemente respetamos y opiniones que aunque escuchadas cortesmente, podrían ó no ser de nuestro agrado, porque en cuanto a creencias religiosas no tratamos de poseer patente exclusiva, por lo mismo que somos partidarios y amantes de esa libertad bien entendida que tan alta y honradamente proclamamos.

Nuestra labor diaria de ilustrar políticamente al pueblo, es precisamente para evitar que sirva de pedestal a los que después de ser umbrarse, se convierten en dogal que le ahoga, en cadena que le oprime, en hierro que le asesina, pero jamás con la afrentosa

mira de adquirir remiendos para camisas, hollando la dignidad humana de ese pueblo que trabaja, de ese pueblo que produce, de ese pueblo en quien descansa toda sociedad, de quien depende la vida de todo Estado, y al cual están asidas, como las lapas a las rocas, esas plagas terribles que representan en nuestra desdichada España el inmundo y ponzoñoso clericalismo y el fantasma ideal del cacique. Ahora bien; el Sr. Clavarana recuerda lo que el Sr. Cervero dijo en una ocasión solemne: «Se puede ser católico y ser republicano».

Claro, como que *ha llegado la hora de la lógica y la lógica no tiene espera*.

Esto decíame yo. ¿qué tiene que ver la religión con la política?

Si la religión es una cuestión de conciencia é individual que solo se dirige al gobierno del alma en cuanto sus decisiones no pueden caer bajo la sanción de las leyes humanas, debe quedar el hombre en entera libertad de poseer las creencias religiosas que tengan por conveniente, por cuanto aisladamente será juzgado por el Supremo Juez recibiendo el premio ó castigo á que por sus actos se hiciera acreedor.

Lo que no podemos creer es que el Sr. Clavarana aplauda de buena fé la actitud del hombre todo corazón, que alentó las masas populares excitando los sentimientos religiosos, para convertirlos en arma criminal atentatoria de la tranquilidad de un pueblo y del derecho a la vida, puesta en peligro, de los honrados ciudadanos, pues que más encajaba en sus protestas de católico, apostólico, romano y en la profesión que le honra, haber llamado la atención de las autoridades judiciales acerca del texto del número 4 del artículo 250 del Código Penal, para que no quedara sin la debida corrección el repugnante hecho a que los clericales dieron lugar en las noches del sábado 7 y día del Domingo siguiente, que figurará en la historia de este pueblo como el mayor baldón de ignominia.

Á LOS LIBERALES

Como os han *ponido*, pobres liberales, *toos* los que usan *Ligas...* (el sexo al caso no hace.)
«La Lectura», dice en tonos formales
«que vuestro partido ha sido el causante de aquellas *blasfemias* tan archi-infernales...»
«Que sois muy impíos, que sois muy farsantes, que ireis á la hoguera en *cuantico* manden... Mas después de todo

à vosotros no hace mella este castigo porque en libertades estais á la altura de Maura y secuaces. Prueba: la protesta de los concejales que acredita á todos de ser incapaces de entender, que quieren decir; *Libertades*. Y estais tan refrescos y tan *protestantes*, sin ser de los blancos por... *debilidades*; ni ser de los negros por que es *degradante*. ¡Oh! Los liberales.
¡Ah! Los liberales.

¡Pero que ingrato. que ingrato es clava; (rana)

está viendo las *Ligas* que á muchos liberales de sotana les puso Fabregat cierta mañana, y aun cree ese señor tan excelente, que en Orihuela hay gente capaz de decretar con mano dura contra sus huestes infernal conjura. Puede estar muy tranquilo Don Adolfo y en su *piadosa* y popular Lectura seguir en el engolfó. Los liberales son inofensivos, aunque un poquito *vivos*.

C. B. D. O.

PUNTOS Y COMAS

(A CANDILES)

Como esperábamos que sucediera, desde mucho antes que los republicanos celebrásemos el grandioso acto de el día 5 del actual, este *trae cola*, puesto que la gente de *coquilia* no perdona medio para indisponernos con el pueblo neutral é indiferente á quien nos pntan como *antropófagos* ó cosa por el estilo valiéndose para ello de cuentos y mentiras nada piadosas á las que tienen un buen cuidado anteponer el «se dice», y «yo no estuve», esto no puede ser menos cristiano ni más hipócrita.

Si no, oigan ustedes á *Candiles* ese católico escritor de «El Fusil», que tantas honras ha dejado remendadas en Orihuela, lo que dice en su último «Rapapolvo», á los republicanos (creo que esta semana se habrá confesado y habrá pedido permiso á la autoridad competente... en esas materias que escribe).

Habla *Candiles*:
«El jueves, día 6... No hombre, el día 5; ¿dónde demonios te habrás metido?»

«...se celebró un mitin republicano en el teatro de esta localidad, y se dijeron cosas tan estupendas y blasfemias tan infernales que daba asco estar allí...»

Pero... si tu no estabas Camota del diablo ¿como pudistes sentir tanto asco?
«Allí se dijo que no hay Dios; que Cristo murió y no ha vuelto á resucitar...»

¿Quién te ha engañado de esa manera?...

«...que hay que destruir á Cristo de nuestra mente...»

Mente, mente; yo conozco un escritor que *mete la mente* hasta en la *menta*.

¡No te vendas!... continuemos.

«porque no existe...»

Según tu, que haces el mismo caso de sus doctrinas, que ¡yo de la carabina de Ambrosio. Porque de lo contrario; perdónarias las flaquezas y miserias de tu prógimo, no calumniarias muchas veces porque no solamente condena este pecado la iglesia si no la conciencia (el que la tiene) y la sociedad en cuyas entrañas vive como microbio maligno.

¿Eh, que tal?

Es mas; tu sabes que tu baba si no mancha perjudica á quien sin toca: acordarte que no debes querer para *¡otro* lo que no quieras para ti (Cristo lo ha dicho)

«...que ni la monarquía ni la república pueden salvar á España mientras no se aniquile la religión católica...»

Mira: no seas imbecil: yo te explicaré este extremo y verás como me das la razón.

La religión católica, como las demás religiones, las respetemos: si tu eres *católico* porque así te lo han enseñado ¿como íbamos á hacerte otra cosa a la fuerza? Si nosotros, *Candiles* de mis entretelas, queremos la libertad más que á las *niñas* de nuestros ojos... ¿como, como íbamos á encencer la hoguera y achicharrarte porque guardaras las creencias de tus abuelos?... ¡nunca!

¡Ah, pero no te enfurezcas porque dejemos á un turco practicar su religión; porque tan convencido esá en lo *suvo* como tu lo puedes estar en lo *tuyo*.

La hoguera ni para ti ni para él (así se interpreta la doctrina de Cristo).

Preferencia para ninguna religión; tolerancia y protección á todos.

Es más; mejoraríamos la existencia de esos pobres curas de misa y olla que son los que se ganan el pan porque trabajan reduciendo á esos otros prebendados que visten de seda y oro y que la holganza en que viven les hace pensar más en el diablo que en Dios... tu mismo me diste la razón allá cuando pedías conógnos para *La Liga* y... no fueron. La soberbia (que es otro pecado capital) te hizo decir unas cosas... que yo no repito, siendo, republicano y todo ¿verdad señor *ñesta*?

¿Cuántos pobres curas de villorrio sufren las venganzas y malas artes de los prebendados! ¡Cuanta injusticia!

Justicia, amigo *Candiles*, justicia. Si tu quieres muchos frailes, muchos obispos, muchos jesuitas, muchos canónigos y muchos sacristanes etc. etc. ¡págalos! págalos tu con tus compinches y deja quieto el bolsillo de los demás, nadie te lo impide porque no nos importa.

¿Cuántos pobres curas de villorrio sufren las venganzas y malas artes de los prebendados! ¡Cuanto injusticia!

Justicia, amigo *Candiles*, justicia. Si tu quieres muchos frailes, muchos obispos muchos jesuitas, muchos canónigos y muchos sacristanes etc. etc., ¡págalos! págalos tu con tus compinches y deja quieto el bolsillo de los demás, nadie te lo impide porque no nos importa.

Pero si unos pueden ir por la calle con cerquillo y andalias *libremente*, no te mo-

fes ni tires piedras al que vaya vestido de moro, reconócele ese derecho (así se interpretan las predicaciones de Jesús)

Si yo pago contribución urbana porque posea una casita en el Churrupel que vale cuatro ochavos, ¿que paguen también los edificios-conventos, que sus moradores tienen más dinero que yo! ¿gestamos? (así se interpreta la igualdad ante el derecho) Igualdad, Candiles, igualdad ante la ley.

Vosotros sois muy aficionados a las jerarquías y a nosotros no nos gustan las jerarquías. Cristo dijo:

Todos somos hermanos y en los conventos (comparemos) hay no solamente hermanos (eso sería laudable) si no *padres legos* y...

¡Siempre las jerarquías!

Ya me ocuparé de esta en otra ocasión.

Honrar padre y madre.

En los conventos se obliga á olvidar á los que nos dieron el ser... ¡no es esto inhumano! ¡no te sublevas?

Pues no tienes corazón.

Estos son puntos principales que iré desarrollando en artículos aparte y que te demostrarán el porqué somos anticlericales... y no nos confundas.

«También dijeron que se debe combatir el matrimonio ó sea que debemos vivir como los perros...»

Pues te engañaron. Yo no se lo que opinará sobre esto el Sr. Cabero, que en materias hondas sabe dar luz, pero yo creo que á cada hombre le corresponde una mujer *una sola*, y que el mejor lazo de unión, el más indestructible, la mejor garantía de fidelidad es el amor y la conciencia.

¡Oh, amiga Candiles! ¡no conoces á muchos que á pesar de haber jurado fidelidad al pié de los altares, faltan á sus mujeres y muchas mujeres que con idénticos requisitos y formalidades faltan á sus maridos?

No lo dudes son buenos católicos... pero les faltó amor para quererse y conciencia para examinar sus actos.

Los hizo desgraciados y los condenaron unas leyes incomprensibles porque no pueden avenirse con la naturaleza.

¡Cá, hombre, como los perros no!

¡Ahora, ahora, es cuando existen perros falderos!... y con faldas.

«...dijose también que la mujer debe abandonar y *aborracer* la religión...»

Aquí, ó llevas mala intención ó mientes de buena fé.

Se dijo que debe huir del fraile, del jesuita sencillamente: y no vayas á coger el ribano por las hojas.

Si no temiera hacerme demasiado extenso te explicaría el porqué: otro artículo que te debo y prometo pagarte.

La religión es otra cosa.

«¿No visteis como se alababa á Satanás?»

Yo no; ni tu tampoco. Porque precisamente se trata de un señor que no conocemos, ni tu ni yo.

«... que fué el primer republicano...»

Esto es un falsete... ¡Ah, por eso nos ponemos los republicanos el gorro colorado!

¡... porque cuando vino la república se asesinaron á los frailes...»

Aquí ya mientes por cuenta propia ó es que te se ha indigestado la historia.

«... se robaron copones, se pisotearon *hostias consagradas* y las iglesias fueron incendiadas.

Y ¿no vendrá el tío Paco con la rebaja?

Voy cortando porque veo me voy haciendo bastante extenso.

«Aquél día el teatro parecía el infierno y los que hablaban demonios.»

Pues mira hablaron chicos muy guapos y bastante bien vestidos y de chicas... *er disloque*.

Yo estoy por llamarlas angeles aunque tu me dejas *cursi*.

(«Antes de seguir he de hacer constar que lo que he escrito lo he recogido de la prensa, de las hojas de Piscitto y del arroyo pues yo no tuve la deshonra de asistir»)

Entonces hemos terminado.

Razones: tu no sabes lo que hablé, ni viste á los demonios, ni el infierno ni pudiste sentir asco desde tu casa: no sé si te habrás enterado que el autor de las hojas que tanta marejada hicieron, es *teniente* y además siente pasión por ver su nombre impreso sea en hojas ó sea donde quiera *si que también* siente monomanía de popularidad (después de todo es un mal co-

riente en altos y bajos) y en cuanto á tu deshonra, nos sentimos muy honrados con ella.

«...D Agustin Cavero, quien combatió con sublime elocuencia las *heregias* de los republicanos...»

Ahora te parece sublime... ¡me reventaste!

Después le largas unos piropos á aquel de que tu decías «que ponía la mitra á los pies del cacique etc., etc. y lo declaras pastor de no se que borregos.

O tempora...

Luego señalas á algunas personas como evitadoras de un día de luto, con su presencia en la manifestación.

Pues ¿no quería venir el Sr. Piscitto al al círculo y le hicieron desistir muy cuerdamente sus hijos?

¡Así son todas tus cosas!... ¿ves?

Terminas aconsejando á las mujeres: que no compren en los comercios cuyos dueños sean republicanos, que aconsejen á sus maridos que dejen morir los *cafés*, barberías, posadas, fondas etc. etc. cuyos dueños amen la libertad.

¡Hombre si esto no es un reclamo para los tuyos, seas más cristiano! ¡No seas tan rencoroso!

No quieras para el proximo lo que no quieras para ti.

Ten conciencia (así se inierpreta á Cristo).

¿No pondrias tu el g.ito en el cielo si yo dijese á las mujeres?...

No lleveis velas á los jesuitas que os explotan ¿donde arde tanta cera?

No echéis un solo céntimo á las sacristanas en el *cepillo* que os presentan, porque el *vil metal* no lo quieren en el cielo

No compreis escapularios ni medallas para congregaciones, es un negocio fal-luco: Dios no quiere que lleveis en el pecho mas que buenas obras.

Cuando lleveis á bautizar vuestros hijos no abrires la bolsa á los curas que el servicio ese debe ser gratis para los pobres.

Cuando contraigais matrimonio no pagarle, que no debéis hacerlo y si algun cura se os *pega* al refresco... ¡eso sí convidarlo!

Cuando mueran vuestros deudos llamad muchos curas que canten, haceldes traer cruz de plata y paños finos... ¡todo eso que guardan para los ricos... y cuando os lleven el recibo decidles...

Todos somos hermanos ¿quieras que enterrasen á mi pariente *como un perro* (lo digo por lo del matrimonio).

Y si insisten, decidles.

¡Largo de aquí mercaderes y profanadores del templo del Señor! (así se interpreta á Jesus).

Todo eso les diria.

2 ANOS Un amigo de Felipico

Gonsolatis afflietorum

Aquellos que, como yo, son víctimas del actual desnivel social, sirviendo sus personas, historia y acciones de escogido blanco al que dirige sus envenenadores dardos la odiosa reacción; aquellos seres desgraciados que, después de crearse una familia en la que cifran sus mas halagüeñas esperanzas, ven desvanecerse éstas, cuando en carpa cruel les arrebatara su amantísima compañera, prototipo de la fidelidad, modelo de la dulzura y á su idolatrado y tierno hijo, inocente ser, cuyo porvenir era su única preocupación; á esos desheredados del cariño, condenados por el misterioso é inexorable tribunal de la Naturaleza, al inhumano castigo de vivir aislados de sus semejantes, como si fuesen hongos en vez de hombres, solo un refugio les queda que les sirva de trinchera desde donde se defienden de los embates del fatalismo: la amistad.

No puedo estar quejoso de ella. Un reducido, pero escogido número de hermanos, mas bien que amigos, me la ofrecen y son correspondidos y en primera fila, al frente de todos ellos,

figura el noble, el desinteresado, entusiasta y valiente correligionario don José Moser.

Nuestra amistad no tiene límites; nuestro mutuo cariño es inmenso. De ambos son las alegrías de uno; los dos sufrimos unidos los reveses de la suerte y como en este país y esta época es tan difícil, que casi es milagro, encontrar amigos de tal naturaleza, yo, por mi parte, cuido, cultivo y conservo, como en un invernadero, la planta exótica del verdadero cariño que tan apreciable camarada me brinda.

Quince dias hemos estado separados. Durante ellos me he reido bastante, en la prensa y en la tribuna, de los alardes reaccionarios que, la gente negra se permitía en esta democrática ciudad.

Mi amigo hacía más. Dando con sus huesos en los confines de la provincia de Alicante animaba á los buenos republicanos de Orihuela á que sin plegar cada grupo su respectiva bandera, sin que los pertenecientes á cada partido abdicasen de sus principios, acortasen la insignificante distancia que les separaba á unos de otros y que, frente al enemigo común, tomaba proporciones de insondable abismo y que se agrupasen en estrecho abrazo para poder mejor combatir, federales y unionistas, al mayor enemigo de la libertad, principal remora del progreso; ese monstruo de siete cabezas que convierte el más bello vergel de la hueste levantina en la ciudad más beatífica de España: el jesuitismo.

Nunca se hará bastante para estirpar tan terrible plaga, Bien merece la pena la unión de todos los elementos varios para conseguir tan laudable fin.

Aquipense todos los verdaderos republicanos de Orihuela alrededor de la salvadora bandera antijesuita; acudan los obreros á los centros democráticos á beber en la saludable fuente de la ciencia y el progreso, apartandose para siempre de los círculos católicos donde se embota su cerebro y se castra su inteligencia sesandose su corazón.

Sepárense de una vez las parias, los oprimidos del jesuita, que les explota y del fraile que les embrutece y acudan á robustecer el partido republicano, cuyo programa les ha de redimir de la tiranía en que yacen, tanto su pensamiento como su cuerpo.

Para dirigir este movimiento salvador, no le faltan á Orihuela hombres de corazón y de prestigios.

Jamás he pisado tan simpática ciudad; pero por una parte la fama de sus virtudes que ha tiempo había llegado hasta aquí, y por otra el entusiasta relato que de las mismas me ha hecho mi fraternal amigo Moser, me han bastado para conocer y amar como si toda mi existencia hubiese transcurrido entre ellos á los mas significados correligionarios de esa.

Yo desde aquí saludo al caracterizado correligionario D. Carlos Escudero, Republicano de abolengo, quien en su juventud vió á su padre invertido con la mas alta magistratura de la población, como alcalde republicano, y hoy en su edad madura, puede estar orgulloso al ver á su hijo administrando la ciudad con el honroso cargo de *único concejal republicano*.

Y esto demuestra que á tan estimable ciudadano, no se le puede aplicar, como á otros mil, el estribillo, hoy en moda, de *siempre pá atras*.

Veo desde aquí, con los ojos del entusiasmo, al probo y valiente luchador de los ideales democráticos, enemigo de toda farsa, D. Juan Antonio Marti-

nez, á quien por lo decidido, franco y leal, le comparo, sin temor á equivocarme, con el simpático Saunterre, popular cervecero que, por su civismo y amor á la revolución, logró captarse la admiración de toda Francia, á fines del siglo XVIII.

Plena confianza pueden depositar nuestros correligionarios de esa ciudad en su bibliotecario D. Vicente Garcia Guillen, notable letrado, con-discípulo y amigo del diputado por Valencia Emilio Meneudez Pallarés, pues sus profundos conocimientos y preclaro talento, son garantía suficiente para los que piensen decidirse á ingresar en las filas republicanas, de que el nuestro es un partido honrado, fuerte, y de gobierno inclusive.

Hombres como el Sr. Garcia son, además, una esperanza para el día, tal vez no muy lejano, en que nuestro partido empuñe las riendas del poder.

Es la primera vez que me honro escribiendo en estas columnas y es un deber para mí, saludar, desde ellas al fundador de LA UNION REPUBLICANA, D. José de Madaria, sábio doctor en medicina, quien, como á tal, no ignora que si el organismo humano sufre enfermedades que atajan el ojo clínico, valiéndose de la farmacopea, no son menores las que aquejan al organismo social, las cuales deben someterse á los productos que elabora la gran farmacia intelectual, la imprenta.

Y en cuanto al director de este periódico, el ilustrado periodista; don José Cartagena, no puedo menos de recordarle la célebre frase del gran Arquimedes. *Dadme una palanca y removere el mundo.*

Esta palanca la esgrime el aventajado abogado que dirige LA UNION REPUBLICANA.

¿Qué mejor util para remover el universo entero que la prensa liberal? Ella es la directora de las muchedumbres, á las que guía por el camino de la cultura, apartandolas de la senda del error y el fanatismo.

Desde estas mismas columnas puede, debe y sabe hacer el Sr. Cartagena la gran campaña de la prensa republicana; señalar á los ciudadanos sus derechos y deberes como á tales.

Ando en deseos de ver Orihuela. Día llegaré en que los veré cumplidos.

Los dignos señores antecitados y todos los demás correligionarios de esa, pueden contar con mi insignificante, pero desinteresada y sentida colaboración. Mi mayor placer sería servirles de algo, sirviendo á nuestra sucrosanta causa.

Aunque sé que no hace falta, habiendo como hay en Orihuela luchadores de la valía de los arriba mencionados.

F. Molina Salcedo

Valencia y Mayo 1904.

RAPIDA

Sumo mi protesta sincera y honrada á cuantos en el fondo de su alma libre la han sentido, y publicado como «El Liberal» por el atropello perpetrado en dos pobres víctimas de los pocos años y de la orfandad,

Realizado el secuestro se les ha dejado expuesta á comentarios diversos y quizás de lenguas torpes, que depriman su buen nombre, cuando únicamente merecen respetos y lástimas quienes se en-

cuentran en el mundo sin calor de familia, querida por sus méritos.

El acto realizado la otra tarde con esas dos huérfanas, es incalificable y deprimente: un tutor que por fuerza se empeña en retener bajo su tutela á dos distinguidas señoritas (que no le quieren) aunado á un hermano de las víctimas, que se haya sin fuerza moral para imponerse, solicitan del Gobernador civil, y les fué concedida, toda la fuerza de orden público, que servicios más importantes reclaman, para imponer á dos débiles seres la razón de la fuerza, por que no aceptarían el triunfo de las pasiones de seres maduros.

Y ya son varios los días que apesar de lo ofrecido esos jóvenes se encuentran recluidas en un convento: nuevas cárceles de esta época: y que se utilizan con infinitos fines, y ninguno bueno y humano.

¡Si el colega «La Verdad», dejara su política sotánesca, y se hiciera eco denunciando los delitos todos (como manda el Código) y por esta vez ha hecho el «El Liberal» en su conciencia notaria sin duda alguna, satisfacciones muy hondas!

Nos ocuparemos después más extensamente de este incalificable atropello, por hoy basta, pues enjende de él el dignísimo fiscal de esta Audiencia que no duda el pueblo libre, el pueblo racional y progresivo, sacara para los delincuentes el tanto de culpa que les correspondan,

José Martínez Cutilas.

Muncia-6-23-904.

PARA UNOS Y OTROS

Las aspiraciones obreras entranan en fondo de evidente justicia. Negarlo fuera negar la luz. Puesto que los obreros son hombres, tienen derecho á vivir como hombres. Hoy no viven como tales.

El capitalista trabaja para sí. Justo es pues, que para sí trabaje el obrero.

En los antiguos gremios mandaba el patrono, Decretaba la libertad del trabajo el obrero, aislado, quedó á merced del capitalista.

La fuerza de este está en su capital, en su dinero. La del obrero está en la unión, en la solidaridad. Desunidos, los obreros acabarían en parias, en esclavos: unidos pueden llegar á capitalistas.

La union de los proletarios debe cimentarse en la política. La monarquía es necesariamente burguesa. La República es la forma de la Justicia, es institución del derecho natural. Todo obrero adversario de la República, es socialmente suicida.

Pero aquella unión no debe ser sistemática contra el capital ni contra el trabajo. Atacad al capitalista sordido, nunca al capital, pues éste es la hembra de la vida económica: el obrero es el varón.

No impidáis el trabajo. Si á título de obreros hacéis imposibles la industria y el comercio, escupís al cielo. Transformad la vida económica, no la anuleis. Para ello precisa un consorcio entre vosotros y los capitalistas. Vuestra dote debe ser la prudencia, la del capitalista el honor, la comun á ambos la Justicia.

José Meseguer Lacruz

El Vaticano y Loubet

Como no puede dudarse los pueblos que quieren ser libres y siguen interperitos venciendo los valladares todos que se encuentran á su paso, llegan á manciparse de las vestutas y aetrogadas ideas clericales, para llegar de seguro á la meta de sus aspiraciones, del súman de florecimiento, y grandeza, cuyo ejemplo hallamos en nuestra próspera vecina Francia.

El telegrafo nos comunica que se han roto entre ambos poderes las negociaciones que existía para venir á un acuerdo sin interperancia, pero la ambición desmedida de los osados clericales, los han roto en flor abriendo, como de otra suerte, después hubiera ocurrido, la idea tanto tiempo acariciada y que hoy resurge esplendorosa y hermosa de la separación de la Iglesia y de el Estado.

No he tenido por menos, aun siendo cristiano y profesar las doctrinas de Cristo, que alegrarme con lo ocurrido y, necesariamente ocurrirá después; pero no es legislado y sin embargo, se impone por los Estados contribuir doblemente á la Iglesia.

Un ex-seminarista

DESDE MURCIA

Sr. Director de UNION REPUBLICANA:

Mi distinguido amigo: La semana actual en esta es rica de noticias siendo una de las más salientes y savoreada por la población, el disgusto habido en este Casino entre tu junta directiva y Don Francisco Ruano aunado al Sr. Carpio.

La causa del disgusto y hasta la separación temporal de dichos señores de esta sociedad, ha sido, el incumplimiento de una orden reclamada por el abuso, y por tanto dada por la directiva prohibiendo el uso de las butacas en la puerta de la calle donde ya varios señores iban creyendo aquel lugar el interior de su casa, y hasta se dormía la siesta, a mas de interceptar por completo la vía pública; no permitiéndose ahora por dicha junta que se saque al mencionado sitio mas que unas sillas de anea construidas al efecto para esforzar el uso de las buenas formas, á quienes tienen el deber de manifestarlas á todas horas.

Como nos demuestran las verdaderas causas del hecho, no había motivo suficiente para el escándalo dado y la formación del tribunal de honor, cuando única y exclusivamente lo provocó la soberbia interperante de dichos, dos, aumentada en el primero con la posesión actual y disfrute de la jefatura del partido Liberal Democrático en la vecina ciudad de Lorca, el cual llega a sus manos por herencia como nuestras funestas y calcomidas monarquías, única forma de deprimir y mancillar nuestra pacienzuda nación.

«La Verdad», al desnudo

El diario católico apostólico y... Murciano que no se dá reposo alguno en zaherir y condenar todo cuanto significa progreso, ocupándose en su edición del sábado de los Juegos Florales de Sevilla, en los que ha sido digno mantenedor el señor Melquiades Alvarez, decía entre otras muchas sandeces la siguiente:

«Como saben nuestros lectores y sino no lo saben se lo diremos nosotros, dicho señor ha ido á la hermosa capital andaluza para ser mantenedor de los Juegos Florales que van á celebrarse.

Melquiades Alvarez, como todos los políticos de su altura, aprovechará la ocasión para hacer su poquito de política...

¡Horror!... Y se extraña el colega sacristanesco que un hombre tan eximio como el Sr. Melquiades Alvarez cuyas revelantes cualidades son conocidas de todos sienta y difunda en cuantos quieran oírle las verdaderas ideas democráticas,

encarnación del progreso; y no le ocurre así con tonto ignorante frailluco como á diario en las iglesias nos ensartan estupideces y supercherías caídas en desuso con el fin de mantener fanáticos que conserven su *modus vivendi*.

No duda el colega como nosotros, en los benéficos frutos que la implantación de las ideas democráticas nos, habla de proporcionar á todos; pero el colega prefiere (todo por los garbanzos) el bien individual al general.

Un soldado cojo

Reconocido por los médicos ha sido declarado útil un mozo del pueblo de Ojós, que tiene este defecto físico hace muchos años.

El mozo en cuestión se ha alzado ante el ministro de la Gobernación contra el fallo de los médicos.

Y se me ocurre preguntar: ¿Se quedara en esta por el cojo alguno que no lo esté?

Buen negocio

En las redacciones de los periódicos de esta se vende el papel á precios reducidos.

Se desean buenos compradores...

Periódico Republicano

Según noticias fidedignas, en breve comenzara á publicarse en esta un diario órgano del partido «Unión Republicana»

Ya era hora de que los radicales en esta se apretase á la lucha, para poder contrarrestar los infinitos infundios propalados por el periódico católico apostólico... Murciano y fanatizador «La Verdad».

Parangón

Está visto; para tierra caciquil reaccionaria y furibunda protectora de jesuita y el villano; este pobre y deseredada ciudad.

Mientras en las calles más públicas se juega á los prohibidos se tima por fuerza al débil se hiere á los transeuntes y la prostitución claudantina está en su mayor apogeo (y según versiones públicas protegidas por quien diera dar el castigo; se encarcela por los tradicionales medios inquisitoriales á ciudadanos pacíficos y de respetable situación social por el solo hecho de vostezar aún á pesar de su desco en un espectáculo público.

Deseamos de quien corresponda ponga coto á los desmanes improcedentes de ciertos Agentes de orden público pidiendo á nuestra primera autoridad se entere de la autenticidad de cuantos delitos su agentes las denuncien para poder castigar en justicia

Proximo enlace

Muy en breve se unirán con los lazos del mataimonia nuestro querido amigo y correligionario el joven comerciante en esta plaza D. José Guaradiola, con una bella y simpática señorita de esta localidad.

Les deseamos por adelantado mucha salud y aepública.

Efectos del calor

Durante la última semana se han fugado del gogar paterno varias atormentadas parejas amorosas en deseo de que les lean la epístola de San Pablo.

Uno de estos arrojados y apasionados tortolos es hijo de esa ciudad en donde creo fué á parar la amantelada parejita.

Corresponsal

INFORMACION

¡Anda la órdiga!

Yo que esperaba el número de «La Lectura popular» periódico órgano de los jesuitas, que nos lanzase sin número de excomuniones y anatemas... pero no.

El señor Clavarana, confiesa que en la república caben los católicos porque se puede ser católico y republicano.

En cambio, escemulga en un soberano y muy archisuperabundante rapapolvo á los liberales de la bandera.

¡Bien, rebebien!

¡Oh Sr. Fabregat, oh señor Franco, oh señor Román etc., etc., etc!

Se han lucido sus mercedes.

Les han silvado la comedia... hasta los de la claque.

Eso tiene el hacer á pelo y á lana.

¡Choca, amlgo Adolfo!

Miren ustedes que tiene gracia.

Recomiendo á la prensa en general la siguiente noticia:

«En Barcelona gritaron los neos ¡muera la libertad! Sin que se les cayese la campanilla siquiera!

Pero en Orihuela los liberales ¡los liberales! gritaban en la manifestación contra los republicanos.

¡Vivan las caenas! ¡viva la pepa!

Y besaban en la nuca á los más significados *ligueras*.

No como *miedites* inspiran... ¿verdad?

¡Que demonio...!

A uno de los *abanderados* de la manifestación (liberal él ¡...! ha sido agraciado por el *general*... de los jesuitas con la gran medalla de mérito místico de San Luis Gonzaga.

Maura (el de *allá*) le ha felicitado y le ha enviado los calcetines que llevaba, el día en que le agredió Miguel en Barcelona.

Repito: ¡vivan las caenas!

Al señor Iñesta le han regalado una preciosa cigarrera y una linda fosforera porque no quiso cebrar su sermón de desagravio.

Pues mire urted que si por cada sermón de los que pronunciaron en nuestro mitin hebiesemos tenido que regalar una cigarrera y una fosforera...

Porque es de a ivertir á ustedes que los republicanos predicán de balde... que era el precio que el humilde Galillo ponía á sus predicaciones.

Un chico bastante bien educado, buena voz, barba corrida y andar airoso se ofrece para una canongía.

Cantará cuatro veces al día y cederá á la iglesia la mitad del sueldo.

Nota: no le gusta dormir la siesta.

Escribir: M. Mayúscula.—Abanilla.

«... Y creyeron de buena los liberales y los neos ó todos revueltos que el partido republicano había muerto en Orihuela»

Pues, hijos, nació aquel día.

¡Tragar tripas!

D. Ramón nuesrro alcalde, el dulce lobo, el del movimiento continuo, nos ha resultado ahora en *retógrado*.

Siempre *pa tras*

Los oficiales de barbería pretendían los chicos el descanso dominical.

Porque son tan personas ó más que D. Benito.

Pues bien: acceden respetuosísimamente á D. Benita pidiéndole apoyo y D. Benita les contesta como si tuviese la boca llena de arropo.

¡No demandaruz, que us *metu presu*.

Fa esu me hizu el municipio don Pancho.

Pues habrá descanso, D. Benito...

¡Man que pese al demonio!... ¿estamos?

SECCION DE ANUNCIOS

Aprovechad la ocasión **LA ALICANTINA**

HOSTALES, 22

Grandioso surtido en papeles pintados, para habitaciones, á precios muy reducidos.

Inmenso surtido para la presente temporada en persianas de cordelillo en colores y de cadeneta en todos tamaños y más barato que todos.

AGUSTIN ESQUIVA

COLEGIO 3, ORIHUELA

En este acreditado establecimiento de ultramarinos se ha recibido un gran surtido de comestibles superiores, cual no otros, y propios para la presente temporada; y los ofrecemos al público á precios muy económicos.

No debe fiarse el público de los que regalan á los compradores; en el regalo está el engaño. Confronten las distintas clases de géneros y su peso y se convencerán.

BRONQUITIS, CATARROS, TISIS
CÁPSULAS SUPÉPTICAS
MORRHUOL
 Principio activo del aceite de Hígado de Buey
 Hipocistitas y coccinia del
DR. PIZA




Primer preparado español de este medicamento...
 otorgado con **MEALLAS DE ORO** en la Exposición Universal de Bruselas de 1889, en la Exposición Concurso de París de 1889, y en la Exposición de Suiza de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de Hígado de Buey, extraído rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus simulaciones. La acción del Morrhuol con las hipocistitas y la coccinia resulta el mejor resultado que hasta hoy se ha obtenido, es el apetito, la salud, la tranquilidad, el descanso, el bienestar, el alivio de la tos, el asma, la bronquitis, la rinitis, la cefalalgia, la migraña y demás dolencias. No contiene el Morrhuol grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta en las farmacias y droguerías.

Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA
 y principales de América

Disponible

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 30 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

20 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 25 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE
 Gran colección en papeles pintados última novedad para 1904
 MUESTRARIO A DOMICILIO
PRECIOS BARATÍSIMOS
 Representante en Orihuela

El Rojo el Practicante

GRAN OCASION

Cal hidráulica de la mejor que se conoce á 1'50 pesetas el quintal.

DEPOSITO
HOSPEDAJE DEL SOL
 HOSTALES, ORIHUELA

Unión Republicana

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 10, 18 Y 26 DE CADA MES